

僅次於台大和國防醫院的水準，乃得力於院長的提倡，全院各單位之支援及大家的協助合作，使蔡主任感到非常意外和欣慰。主任並盼望大家繼續在院長的領導下，攜手同心從事圖書館的改進，朝著全國第一流醫學圖書館的方向邁進。

至於改革的下一步驟，主任則提出希望能成立四個資料中心的計劃：

一、最新醫學圖書資料中心——若能爭取到全國最新的醫學圖書，即可將之分類、成立專櫃，以利師生參考。

二、藥品藥物資料中心——目地在搜集世界各地及全省藥廠藥品之資料，使學生在學時即可先瞭解用藥知識。

這一項計劃，主要在為學生未來的出路問題奠定良好的基礎。

三、醫療儀器資料中心——擴充設備。

四、中醫研究資料中心——俾能成為世界權威性的領導核心，處於主動的領導地位，以促進中醫之發展。

其次對校友和校外，主任將擴大圖書館的服務範圍：

一、為校友服務——盼校友不以在校期間所習得的知識為滿足，縱使畢業後，也能經常返校查閱新的資料——可謂之「再教育」。

蓋若中斷了研究工作，就可能每況愈下成爲所謂「蒙古大夫」而終遭淘汰。學校誠摯的為校友服務，提供其所需新知，也希望校友能盡其力，愛護母校，幫助母校的成長與壯大。

二、服務醫界朋友——建立良好的公共關係，為學校做宣傳，繼而明瞭學生的素質，以爲學生的出路搭一橋樑，鋪一坦途。

此外，主任希望院方利用週會時間安排學生參觀圖書館，讓學生有多瞭解圖書館現況的機會，加以妥善運用。又提出另一構想——組成屬於圖書館的社團活動——俾使學生由此吸收更多的知識與學習經驗。

主任關懷學校的社團活動，仔細觀察下，發現時有同學對專

題作研究，讓我們共同來發揮，並且在上課時間上，請同學們

家的專題演講一知半解或者根本聽不懂的情形發生，這都是由於圖書資料尚未能發揮其功能的原故。於是建議各社團多到圖書館查資料，平時下工夫多讀多看多研究以充實自己、打好根基，如此在聽演講時才會抓住重心，能提出問題請教專家學者，學習效果始見提高，也不至浪費寶貴時間。若能由高年級的同學發起「讀書會」，全院一起響應，再將每次會後同學們的心得報告由系或社團作單位印行發給同學參考，日積月累的又可裝訂成冊——即系或社團的研究成果。

主任還一再強調本院學生學習風氣和態度都很好，真誠、敦厚、氣質不凡，皆為可造之才，書卷氣息也很濃厚，只要我們多從事有組織性的學術活動，訓練領導能力，定能成為優秀的醫藥護理人員或衛生專家。

娟志周
採訪執筆

中醫系 畢業女校友 訪問記

李桂蘭
陳淳美 採訪 · 李桂蘭執筆

一、有否中、西醫執照，若兩種皆有則如何選擇？女孩子適合走中或走西？

答：一般皆擁有中、西醫的執照，而大部分則以西醫開業。現知的九位學姊中，僅一位沒有西醫執照，如果第一年沒考取在第二年大都能考取西醫執照，學姊們表示並不難考，但我想這與她們努力的程度很有關係。至於適不適合的問題，一般都是興趣為最重要因素，男性或女性從事中或西醫是沒什麼差別的。

在上一期的動草中，我們曾經訪問了幾位醫學系的女校友，介紹她們的生活，她們的事業以及她們踏入這個行業切身的感受。今天我們以畢業不久的中醫系女孩作為訪問的對象，以她們目前的就業方向，及工作上遭遇到的種種問題加以討論，希望由此專欄使所有未來的女醫生們能獲得一些寶貴的經驗。將來在她們的職位上能勝任愉快，成爲令人矚目的群時代女性。

由於學姊們有的到外地工作，有的隨夫出國，許多學姊的地址都是輾轉找到的，在此特別謝謝中二洪一敬同學的幫忙，使我們能得到「初住址」，而訪問能繼續完成。

我們去過竹山、去過彰化社頭，雖然都是如投空山，却因

此而得見學姊們的娘家，得知一些學姊們求學時的情形。

我們採訪的資料是早經編輯組的擬定，也請教過在學中的

男女同學們，雖不甚完備，却亦頗具代表性了。

二、女孩子是否適合學中醫（唸中醫系）？

答：此須視個人的情況而定，當然興趣與領悟力是必須的。

又和男孩子之間接觸的機會不多，加以事業心不重，所以對畢業後何去何從很少考慮。畢業後方知當初在

學校對這類問題心理上的準備太少，就業上的許多行政問題都甚了解，不免覺得困難重重，前途渺茫，不過在考取執照後心情上則比較安定！

定，二者不容易配合起來。再者，在私人醫院就業的醫師則須顧慮到院長的反應，多數人都不敢冒然嘗試，其原因之一固然是沒有很多臨床的經驗，不敢亂用，最主要的還是怕院方不肯接受這種做法。

三、畢業時投入社會前，有何特殊感覺？

答：由於女孩子在學校的生活大部分偏於書本上所學，所以對畢業後何去何從很少考慮。畢業後方知當初在

學校對這類問題心理上的準備太少，就業上的許多行政問題都甚了解，不免覺得困難重重，前途渺茫，不過在考取執照後心情上則比較安定！

四、畢業了，在社會上有何女孩子特別的困難？

答：就業問題毫無頭緒，不免灰心喪志，而當上西醫師者少數認為病人較歡迎男醫生，尤其是危險病症則往往找男醫師。例如在婦產科行醫者，大部分只做門診的工作，而當生產或子宮出血等急症時，病人多指定男醫師！

五、從事西醫者，是否覺得中醫沒派上用場？

答：有用是有用，但目前所知的還很少。如中醫以陰、陽、表、裡、寒、熱、虛、實，辨症開方，而西醫以血液，

六、對於西醫於診斷方面較精確，而往往出現無藥可治的情形，而中醫於診斷方面較籠統，只為陰陽五行之說，但治療效果却較佳，於此點有何看法？

答：在求學階段就有這種感覺，如上藥理、病理、微生物理論、症狀上都講得很詳細，說到治療部份就很少。但中藥用來治療就比較詳細。我們只是聽老師說，我們相信老師治癒西醫所謂無藥可治的例子，但沒有親自看過，於信心上總是有點差別，因為 Learning by doing，所以還是要儘早有自己的實習醫院，才能在臨床與理論上，有進一步的配合。

七、從事醫學工作者，因本身學過中醫，於用藥判斷上，如何應用？有何意見！

答：中西醫診斷的角度不同，理論有「交集」但並非每一個病都可「一對一」的印證，或許是生藥比西藥好，反正診斷的角度不同，會影響到用藥之不同。

八、病人對女醫師有何特殊的看法。

答：大部分人覺得沒什麼不同，只是有些病人會以為他們是護士小姐。

由此次的訪問工作中我們有幾點特殊的感想

九、在實習時覺得那一科對女孩子較吃力？值夜班有何不便之處？

答：通常是外科、婦產科的工作較辛苦。因為女孩子的體力較差而外科工作可能要很長的工作時間，其坡度可想而知。並且在婦產科工作者如生產手續要幫助小孩子出生是要花點力氣的，很不簡單。至於值夜班對她們來說並不妥，她們認為只要有床鋪讓她們休息即可。有的醫院沒有宿舍，醫師就跟護士小姐們睡在一起。

一、由於缺乏適當的工作環境以及目前社會潮流和個人的興趣問題，這些中醫系的女學長們在校時所學時，顯然與「中西醫一元化」的理想尚有一大段距離。

二、部分女校友由於當初填寫志願時沒有經過慎重的考慮，往往抱著「先填再說」或「考上了祇好去唸」的態度，這豈不是一件很可惜可悲的事情？

三、這些女醫師們由於在校時對學業較認真，很少注重課程，建議最好認真聽講，當時就將教授所說的東西聽得完全，如此則考試時壓力較輕。因為西醫課程是連鎖得非常緊密的一個鍊環，不容稍有疏忽。學期間勢必要花較多的時間來K；在這種情況下，很多需要背誦的、整理和搜集的中醫資料，免不了要利用寒暑假再進行，不過至少也要聽得完全、透徹，才能得心應手，否則就會得到一種完全相反的結果。不但很多教授的心血結晶沒能聽到，考試時面對原書如對天書，弄得手忙腳亂，那就吃力了，也乏味了。

保持一種愉快、主動的學習，不要把自己關在書本裡，好多好多東西，都是需要重視的，即使在學院裡參加一個社團，也可以得到很多。雖然並不花很多時間。

越沒有時間的，不是應該要更善於利用時間嗎？祝福你們！

基於以上幾種情形，我們深切地盼望，各位在學的女同學們，求學務必以濃厚的興趣做基礎。在學的這段期間以外的東西，一旦畢業後知心朋友少，和母校又失去連繫覺得很寂寞，工作上或有不如意更不知向誰傾訴，其心情的苦悶可想而知。